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Återbruk 
de Luxe   

De coola killarna i gallerian är inte längre aktiemäklare eller fondförvaltare. 
Byggjobbarna äger platsen nu. Tidningen Stens Petter Eklund har besökt 

Stockholms mest profilerade kvarter som ska omgestaltas med stenen 
som en bärare av historiens minne – i både återbrukad och ny form. 

TEXT PETTER EKLUND

 D
et är full fart. Slammer 
och svängande bygg-
kranar. Betongbilar 
backar in och ut. Stål-
balkar skjuts in i fasa-
der. Oljepengar flyter nu 

in över legendariska Stureplan. Byggkil-
larna gjuter, slipar, tippar, tömmer, baxar 
och borrar i den gamla gallerian. 

Ett helt kvarter ska förvandlas till 
Sturekvarteret, ”historiska platser i nya 
kläder” som de gula byggstaketen ropar. 
Uthyrningsbara ytor ska ökas. Innergår-
dar öppnas upp, nya passager och arkader 
ska skapas i det som nu är ett okänt virr-
varr inuti kvarteren. Sweco är arkitekt 
och konstruktör för projektet som gäller 
14 byggnader på 103.000 kvadratmeter 
och en ny tunnelbaneuppgång direkt in i 
Stureplans nya destination.

I omvandlingen ingår naturligtvis 
mycket natursten. Med start i början av 
2026 ska stora ytor levereras och anläg-
gas under nästan ett års tid. Det blir 
äkta svensk sten: Ekebergsmarmor, 
Kolmårdsmamor, Hallandia och Bohus-
granit och Norrvange kalksten. Allt är 
ännu i sin begynnelse, men beställningar 
har blanda annat gått till Borghamnssten 
och Borghamns stenförädling. Speciellt 
Kolmårdsmarmorn, med sin kulturella 

aura av lyx och exklusivitet, ska ge de nya 
lokalerna en historisk botten.

Stureplan är en av Sveriges mest kända 
platser med sin täta mix av finans, shop-
ping och nöjesliv. Fastighetsutvecklarna 
TAM Group kallar den ”Stockholms 
bultande hjärta” och en framgångsma-
skin som aldrig sover. Sturegallerians 
kvarter som sedan tre år byggs om för 
fullt ägs sedan 20 år av ADIA (Abu Dhabi 
Investement Authority), ett av världens 
rikaste investmentbolag som kontrolleras 
av Sheikh Khakifa bin Zayed AI-Hanyan. 
År 2006 köpte bolaget kvarteret för drygt 
fyra miljarder kronor. För tio år sedan 
kom de första planerna på att aktivera 
investeringen. Idéerna innebar rivningar 
och högre hus runt Stureplan, men de 
stoppades efter mångåriga protester. 
Mer varsamma planer arbetades fram 
och återbruk står nu högt på agendan. 
Fasaderna mot Stureplan ska återställas 
i originalskick, inklusive kolonner och 
statyer, om vi får tro på renderingarna. 
Gripar ska spana ut över stadslivet. 

stureplan är en plats, men också en 
symbol för svensk ekonomisk framgång 
och dess status.  Vissa tar livsstilen på 
allvar, andra skrattar åt den. Nätets 
röster kallar kvarteren för en djungel av 

designerväskor och överdyra drinkar och 
att det sämsta med Stockholm samlas just 
här. Trots konjunkturernas toppar och 
dalar står Stureplan för stabilitet och är 
sig lik medan åren går. Pengar flyter in 
och ut och inget annorlunda tycks hända. 
Affärsluncher, barhäng, jobbsnack, nät-
verkande, fester, bubbel och droger, suc-
céer och floppar. På vattenhålet Sturehof 
sitter de grånade stekarna med sina toast 
Skagen och drömmer om tiderna då de 
paraderade kvarteret med mobiltelefoner 
stora som mjölkpaket. Utanför restau-
rangen tjuter det från bygget. Gjutna valv 
radas upp där skyltfönstren ska glänsa 
mot trottoarerna, där fotgängare och cyk-
lar trängs med lastbilar och vakter med 
röda flaggor. Fasadernas fönster gapar 
tomma med ett inre byggkaos, belyst av 
LED-slingor. Allt därinne tycks ha slitits 
ut tills bara fasaderna återstår, just nu 
ödsligt nakna.

på fastighetsutvecklaren TAM 
Groups hemsida finns ett ”hållbar-
hetsmanifest Sture” som i 100 punkter 
redovisar ”skyhöga mål” i processen att 
bevara och vitalisera. En antikvarie har 
varit närvarande i processerna. Bygg-
nadernas kulturvärden sägs vara en 
förutsättning för att projektet ska lyckas. 
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

Fasader ska rekonstrueras till sin ur-
sprungliga prakt. Sparade golv och pelare 
i marmor, kakelugnar och solida ekpar-
ketter signalerar hållbarhet, men i andra 
delar av projektet har det rivits. Marmor-
hallarna var en mytisk plats för Stockhol-
marna. År 1920 kom Ostermans, landets 
då största bilförsäljare till kvarteren. 
Verksamheten växte snabbt och i tidigt 

1930-tal byggdes ett sexvåningshus på 
andra sidan fastigheten. Så skapades Mar-
morhallarna, ett überlyxigt showroom 
i två våningar. Tonen i de Hollywoodskt 
filmiska lokalerna sattes just av kol-
mårdsmarmor, bankpalatsens exklusiva 
statussten. Marmorhallarnas ingång låg 
först mot Birger Jarlsgatan med ett välvt 
glasbetongtak, för att senare få också en 

fasad mot Grev Turegatan i stram funkis 
ritad av arkitekterna Mauritz Dahlberg 
och Harry Egler. Ett långt burspråk var 
skyltfönster för bilarna. 

I våningarna ovanför låg verkstäder, 
personalbostäder och en tennisbana på 
taket, allt detta ett påkostat symbolbygge 
för automobilens nya värld. I det nya huset 
låg huvuddelen av Marmorhallarna, som 
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År 1920 kom Ostermans, landets 
största bilförsäljare, till kvarteren. 

Stureplan är en symbol för framåtanda 
och svensk ekonomisk framgång.  
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Marmorhallarnas magnifika inner-
gård . Med start i början av 2026 ska 
nya och återbrukade naturstensytor 
anläggas under nästan ett års tid.
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med tiden doldes i senare tillägg, bakom 
gipsplattor och sänkta tak. Undersök-
ningar visade dock att det hade varit fullt 
möjligt att återställa dem. Men så blev 
det inte. Hela denna fantastiska byggnad 
kallades nedsättande för ”parkeringsga-
raget” och revs för några år sen. Marmor-
hallarna var antagligen alltför originella 
och grandiosa för att kunna bli ytef-
fektiva hyreslokaler. Hållbarhetstanken 
fick därmed en rejäl spricka. Nu byggs 
ett kontorshus för 1500 människor med 
en livsmedelshall i källaren. En del av de 
gamla golven i kolmårdsmarmor sparas 
till ett blivande innertorg och till den 
nya saluhallen, som möjligtvis döps till 
Marmorhallarna. Några av  kolmårds-
kolonnerna ska bli rekvisita i kvarteret. 
Att återställa 1800-talsfasader medan en 
högklassig funkisbyggnad klöstes ner är 
beklagligt. Även modernismen i kvar-
teren är viktiga pusselbitar i Stureplans 
stadsväv. Den här platsen var alltid mo-
dern. Det talas idag mycket om ”klassisk” 
och ”skön” arkitektur och 1800-talets 
krokanakiga nystilar hålls som ett ideal, 
medan högkvalitativ funktionalism ses 
som en styggelse. Men ideal förändras. 
Fokus i renoveringen kunde lika gärna 
ha lagts på det mer folkliga Stureplan 
under 1950-60-talen, en mötesplats där 
fasaderna strålade av neonreklam som 
fick platsen att likna Piccadilly Cirkus. 

I Stockholm är Stureplan en korsväg, 

inramad av 1800-talsfasader. Det anrika 
hotel Anglais revs 1955 och modernism 
fick plats bland krusiduller och torn. 
Närmast själva torget byggdes 1959 ett 
kontorshus ritat av Ivar och Anders Teng-
bom, med fasader i granit och diabas, 
snyggt i sin sobra enkelhet. Fasaden mot 
Stureplan är idag delvis täckt av en jät-
telik reklamskärm som får de förbiskyn-
dande människornas ansikten att växla 
i blått och rött. Vi stämmer ännu träff 
under Svampen, en folkkär mötesplats 
sedan 1937, då stadsträdgårdsmästaren 
Holger Blom ritade det svampformade 
regnskyddet. Då stod det mitt i virvarret 
av spårvagnar och trådbussar. Där såldes 
tidningar, där fanns telefonkiosker och 
folk möttes för att gå på en av biograferna 
i området. Spårvagnarna försvann 1967 
och Svampen hamnade på en ö mitt på 

Stureplan. När Sturegallerian byggdes 
under 1980-talet behövde Svampen flytta 
sig. Den revs 1988 men efter protester 
från stockholmarna återuppbyggdes den 
enligt originalritningarna fyra meter 
närmare fasaderna, som en viktig del 
av torget. Nära inpå står konstverket 
Vågrörelse, en mur i Vätögranit, idag en 
smula åsidosatt mellan raderna av cyklar 
och Bolt-moppar och bilarna på Birger 
Jarlsgatan. Konstnär är Torsten Fridh         
( 1914–2014 ), en flitigt anlitad skulp-
tör, särskilt av offentliga verk. Med sin 
böljande form markerar Vågrörelse den 
forna bäcken Rännilen som rann förbi 
området när Stureplan var en sumpig 
slänt mot Nybroviken. Vattnet kom från 
Stora Träsket som var dumpningsplats 
för sopor och latrin och blev en pesthärd 
på 1800-talet. I tidigt 1900-tal hade sjön 
fyllts igen med stenmassor och bebygg-
des med boningshus. 

på stureplan växte snabbt palatslika 
kåkar upp under 1880-90-talen, till 
exempel KM Lundbergs varuhus, ritat av 
Erik Josephson. 1902 slogs sig Lund-
bergs ihop med Joseph Leja och startade 
Nordiska Kompaniet, NK. 1915 flyttade 
varuhuset upp till sin nuvarande plats. 
Nordstjernans rederi flyttade in, idag ett 
investmentbolag. Länge var Stureplan 
ett varierat område med mer vardagliga 
butiker. Jämfört med dagens showrooms 
och exklusiva friluftsbutiker, fanns foto-
affär, pälshandel, apotek, tobaksaffär 
och bankkontor. Lite längre upp låg bio-
grafen Sture som varje december visade 
kortfilmer med Kalle Anka, ett julbevis 
för alla barn. Någon minns kanske den 
engelska bok- och skivhandeln Hörnan 
i det Daneliuska huset, ”Styrykjärns-
huset”, med sina tinnar och torn, byggt 
som bostadshus  med 13-rumsvåningar 
och butiker. Sedan 30 år ligger Spy Bar i 
kåken. Med sina skyltfönster mot själva 
Stureplan låg Hedengrens bokhandel 
som gav platsen en nödvändig air av 
gedigen kultur. Bokhandeln fick lov att 
flytta in i Sturegallerian, en produkt av 
det sena 1980-talets högkonjunktur, men 
nu en röra av butiker och tillfälligheter, 
en utdömd miljö som försöker hålla sti-
len utan egen ingång och inringad  
av provisoriska byggväggar.  

Så lämnar vi Stureplan med sitt bygg-
stök och sina lyx och krogar och betong 
som injiceras i byggnadernas grunder. 
Snart kommer naturstenen att göra entré 
i salonger, på innertorg, väggar och kon-
tor. Det blir ett storslaget stenäventyr. n
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Arbete pågår, med utsikt  
från den klassiska Svampen. 

 ”En del av de gamla 
golven i komårds-
marmor sparas till ett 
blivande innertorg 
och till den nya salu-
hallen.”
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